

# 延续十年跨越千里的助学情

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



山东巨野与贵州三都相距三千里,从2013年到2022年,以党建工作为纽带,巨野县交通系统职工持续资助帮扶三都山区的孩子,送去一份份光与热。如今,当年受捐助的部分学生已经考入大学,开启了精彩人生新征程。9月8日,牡丹晚报全媒体记者采访了长期参与这一活动的部分职工和曾受捐助的孩子,听他们讲述这份特殊的缘分。



贵州山区道路崎岖蜿蜒



三都县交通运输局赠送锦旗

## 十年结对帮扶,爱心涌向山区孩子

汤庆峰是巨野县交通运输局的一名职工,长期参与“蚂蚁义工”活动。2013年,汤庆峰和几位同事了解到,仅需400元就能满足一个贵州山区小学生一年的生活所需,而当时有许多这样的孩子在等待社会爱心人士伸出援手。于是,他们收集整理了贵州三都县50多个困难孩子的具体情况,汇报给了巨野县交通运输局,希望能有更多人关注到这些孩子。辗转联系到贵州当地政府的对接人员后,巨野县交通运输局对这些孩子的情况进行了核对,并很快寄出了第一笔捐款。

此后,每年都有一笔来自巨野县交通系统的干部职工的捐款汇往贵州。随着结对帮扶的孩子升入中学,捐款数额也有所增长。他们在工作之余有了另一份牵挂,经常通过对接人和老师

关注那些孩子,关注他们有没有继续读书,村里生活有没有改善、当地的路修得怎样了……

“我是去年到当地走访的,当时我们新一届党组班子决定与三都县交通运输局党建工作‘牵手’,正好他们有包联的村庄,对村里孩子们的生活情况比较了解。”巨野县交通运输局工作人员张宗卿说。

2021年8月,巨野县交通运输局发动全体干部职工,为贵州三都水族自治县的孩子们筹集了四季服装1400件以及100套学习用品和体育用品,通过物流发了过去。然后,张宗卿和同事们赶往当地,走访困难群众,并对2013年后捐助过的学生进行了回访。

“三都山区这几年修了路,但比起咱菏泽所处的平原地区要崎岖很多,一个乡镇所辖村庄范围

更广泛,村庄不成片,两个村子之间或许隔着高山密林。”张宗卿记得,从三都县九阡镇下辖的某村委会出发到该村下辖最远的一个自然村,要走10至15公里。

张宗卿告诉牡丹晚报全媒体记者,这几年,国家对贵州地区的交通建设投入力度很大,当地的交通基础设施已经有了很大变化。“但俗话说,贵州地无三尺平,我们不到现场看的话,真的很难想象当地村庄所处位置的偏僻程度。”张宗卿说。

去村里走访时,尽管多数进村的路已经是水泥路,但由于地势陡峭蜿蜒,村庄多在半山腰,习惯了平原路况的驾驶员很难开车上去。有的更偏远一些的村子,距离水泥路面通到的区域还有一段距离。于是,走访小组的成员们就把车停在山脚下,徒步进村。

## 护航求学之路,激励孩子奋发学习

这次前往,走访小组的成员们发现,由于国家的扶贫政策落实到位,贵州山区村民的生活条件已经明显改善,不过老一辈山区人的思想观念特别是教育观念仍需进一步引导。

对不少山区农村孩子的家长来说,自家孩子苦读多年也不一定考上大学,读完大学后还得去找工作,不如让孩子尽快出去打工挣钱。这种思想观念,一定程度上阻碍着山区孩子的求学之路。

“我的同事刘伟资助的一个姑娘小秋,前两年已经考上了大学。中学期间,小秋的家长也有过犹豫,考虑要不要让孩子出去打工。刘伟了解情况后,就联合当地政府、学校耐心跟孩子家长沟通,希望家长无论是因为经济问题还是学校生活问题,都可以找我们协商解决,不要放弃孩子的求学之路。”张宗卿说。家长的顾虑解除了,又有爱心人士的关注与支持,小秋一路坚持,奋发学习,顺利考上了大学。

## 受助学生:感恩社会关爱,更要自立自强

9月8日,牡丹晚报全媒体记者电话联系到了曾接受巨野县交通系统职工资助的女生小秋。她告诉记者,自己现在贵州兴义民族师范学院某化学类专业读大四,她一直记得从小学四年级时就有来自山东巨野的叔叔资助了她。

上小学的时候,小秋每周回一次家,单程要在山路上步行3个多小时。那时候,清晨的朝阳与黄昏的落日成为她求学路上最熟悉的风景。读初二时,学校与家之间的路铺上了水泥路面,通了车,同学们可以坐车走完大半路程。当时,家里要同时供哥哥、姐姐和她读书,陌生叔叔阿姨

的爱心捐助减轻了他们家的经济压力。她说:“当时,学校还有其他的减免、补助,400块钱真的足够我一年的生活费了。”

学习和生活上感到困惑时,小秋除了跟哥哥、姐姐聊一聊,也学会了自己调节状态。“也会跟捐助我们的叔叔联系,跟他说一下我的学习生活情况,聊聊学校里发生的事情。”小秋说。

那时,放假回家的小秋经常帮家里干农活。在山坡上割猪草时,她抬眼望向远方,对未来、对大山外面的生活充满了憧憬。

小秋说:“我爸没有重男轻女,他跟我说,只要我愿意努力读书,他就会一直供我上学。那时

我对走出大山也有向往,希望通过努力学习改善家里的生活条件,让家人过好一点。”小秋说,自己现在正在积极准备考研,希望以后能找到好工作,努力过好以后的生活。

“因为接受过来自社会的帮助,如果以后有能力,我希望像叔叔阿姨们帮助我一样,去帮助其他的孩子。也想对正处于困难中的小孩子说,要感恩成长中来自社会的善意,同时在学习和生活中还是要自立自强!”小秋说。

(文中受助女生小秋为化名,本版图片由巨野县交通运输局提供)